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	«Ролевая игра»
	Цель: заинтересовать учащихся, удивить, эффект неожиданности, постановка проблем. Инсценировка 
	Вызов


1. «Антанта и Тройственный союз»
Например, тема урока «Первая мировая война». Учащиеся делятся на две группы. Первая группа представляет Антанту, а вторая – Тройственный союз. 

Группы получают поэтапно несколько заданий.

Задание 1. Составить краткое сообщение о своих военных планах (настоящих и ложных). С этим сообщением группа выступает перед стороной противника и отстаивает свои планы, объясняя их. Задача группы – аргументировано доказать выгодность планов. 

Задача противоположной стороны – выяснить, что было представлено – настоящая информация или дезинформация и обосновать свой вывод. 

Оценивается само сообщение и умение раскрыть и объяснить планы противника. 

Задание 2. «Перестрелка» групп. Участники групп по очереди задают короткие вопросы по ведению войны и отвечают на поставленные им вопросы. Отвечать и задавать вопросы должны все члены групп  по очереди. Главное условие – спрашивать и отвечать мгновенно. 
2. «Экспедиция.»

Данная игра может проводиться на протяжении всего учебного года по познанию мира. На первых уроках объявляется игра , детям объявляются правила игры и они включаются в игру. По ходу игры детям предлагается делать зарисовки, короткие записи, сообщения, фото сообщения, собирать интересные факты. В конце каждой учебной четверти или  учебного года проводится «Пресс конференция», на которой учащиеся предоставляют свой материал , рекомендуют свои маршруты экспедиции. Лучшие работы награждаются учащимся присваиваются звания : «Ботаник», «Учёный»и т. д.

Ролевые игры
Ролевая игра требует серьезной подготовки, глубокого изучения документальных источников эпохи.

Игры – импровизации. Например, при изучении темы «Либеральные реформы 1860-1870-х гг.» можно провести игру «Импровизации на тему…». Класс делится на несколько групп, каждая должна подготовить небольшую сценку по той или иной теме. Игровые задания записываются на карточке, там же указываются страницы учебника, где можно найти информацию, можно дать детям дополнительный материал. Время на работу ограничено 15 минутами, затем группы показывают  инсценировки.

1. Военная реформа.
Сюжет: Крестьяне прослышали, что в соседней деревне приехали забирать мужиков в армию. Раньше тоже забирали да только не всех. А сейчас, мол, в Ивановской да в Семеновке  всех молодых забрали, теперь к нам едут. Мужики прибежали к старосте, спрашивают, как быть…»

Роли: сельский староста, крестьяне

2. Судебная реформа.
Сюжет: Заседание окружного суда по делу В.И. Засулич. Обвиняемая стреляла в градоначальника Санкт-Петербурга Трепова и тяжело ранила его. Задержанная объяснила свой поступок как протест против самоуправства Трепова, приказавшего подвергнуть телесному наказанию политического заключенного.

Роли: судья, прокурор, присяжный поверенный (защитник), присяжные заседатели обвиняемая, свидетели.

Так можно провести игры по всем реформам, что позволяет глубже вникнуть в содержание изучаемого материала, развивает историческое воображение. Можно использовать такие ролевые игры как:  «Светский салон XIX века», « Интервью с историческими героями», «Урок – суд», «Музей» и др. 

